

国人素来热爱这样“心灵鸡汤”式的故事，一边为故事中所描述的真善美感动不已，一边感慨为什么自己永远遇不到这样纯真而美好的爱情。



主持人:羊男

闷而不骚，不娱乐。久居八卦暴风眼，擅长以理科生的逻辑思维解构娱乐圈。
本版邮箱:missziyan@gmail.com

婚姻不是炖鸡汤

八卦掌

本周一，第85届奥斯卡电影金像奖颁发，著名导演李安凭借《少年派的奇幻漂流》再度获得最佳导演殊荣。李安在发表获奖感言时说，感谢他太太，到今年夏天，他们就结婚30周年了……

守着直播的观众第一时间将喜讯在微博上发布，并纷纷表示为这对模范夫妻的忠贞爱情感动不已。不消一会，描写李安夫妇婚姻历程的旧帖再度在网上流传起来，大概内容就是李安当年除了电影梦之外一无所有，妻子不仅没有斥责或嫌弃，还独立赚钱养家并支持他追逐梦想，李安终于成为名震天下的奥斯卡大导演云云。

国人素来热爱这样“心灵鸡汤”式的故事，一边为故事中所描述的真善美感动不已，一边感慨为什么自己永远遇不到这样纯真而美好的爱情。其实，根本不需要自怨自艾，并不是你不够幸运，只是因为那在实际生活中根本就不存在，现实中的婚姻，并非建基于所谓纯真而美好的爱情，即便李安夫妇亦是如此。

之前有媒体好奇李安的太太林惠嘉当年是怎么能容忍李安做那么长时间的“家庭丈夫”的，她本人当时的回答，与“心灵鸡汤”帖大相径庭：其实是因为没办法，没有选择。“他什么事都不会做，所以就只能这样子。”

她还生怕别人误会地补充说：“我不是立志要去帮一个艺术家，我可没有这么高的情怀。”林惠嘉是一个理性务实的生物医学博士，她并不是多么伟大的圣人，只不过是对两件

事情有信心：一是自己的能力，知道能够支撑起家里的生活；二是李安的能力，只要有机会他能够成功。

“影迷都觉得是你慧眼识才，你自己怎么看？”记者问，她说：“那是你们的想象。我自顾不暇，没有时间管他的事。”这才是一对一起经历三十年婚姻生活的夫妻的应有状态，各有各的忙碌，默契且平淡的生活，心里有着对方但所占比重不太多。

李安长年在外拍戏，夫妻聚少离多，要在心中占据的比例太重，不仅总想见到对方，还免不了会想自己不在时对方会做出什么事，接电话慢了就开始胡思乱想，看到娱乐八卦就紧张质问，这样的婚姻撑三年都有问题，不要说三十年。

相熟的媒体问她是否会把这个奥斯卡最佳导演奖当成是最好的结婚纪念礼物，她摊开双手：“你要这样写，可以啦。”一副完全无所谓的样子，其实潜台词是：两个人在一起这么多年，周年礼物什么的一点意义都没有，既然你们媒体需要找新闻点打感情牌，那我也没必要扫大家的兴。

有些人觉得自己婚姻生活不幸福，总对名人明星看似美满的婚姻羡慕嫉妒，其实在感情这档事上，名人明星碰到的问题相比起普通人只会多不会少，所有看上去你侬我侬恩爱甜蜜都不过是一场落力演出的“真人秀”。不相信或觉得难以接受的请自行温故明明早已问题严重仍能催泪致谢的谢霆锋与张柏芝，直到闹翻前一起出来都在展现恩爱的潘粤明与董洁等过期“爱情鸡汤”。

“守着直播的观众表示为李安这对模范夫妻的忠贞爱情感动不已。不消一会，描写李安夫妇婚姻历程的旧帖再度在网上流传起来。

文/羊男



法海你不懂爱

节操何在

某日我闲坐家中，百无聊赖地在网上翻看，忽然一个帖子跃入视野，几个闪烁的关键词差点亮瞎双眼：人兽、束缚……我匆忙拉上窗帘，调低电脑音量，用颤抖的右手点开视频，前奏音乐悠然响起：千年等一回，我无悔啊啊啊……我顿时唏嘘地泪流满面，为何这世上总是有那么多欺世盗名之徒呢？

实在找不出比白素贞更适合代言蛇年的了。作为重播次数堪比《还珠格格》的神剧，今年，《新白娘子传奇》势必会被搬出更多次，该剧头号反派法海和尚也躺着中枪，势必会面临新一轮老幼观众的口诛和腹诽。神曲歌唱家龚琳娜在年前就已率先垂范，为同仇敌忾者拟好了讨伐口号，在她的新作中如此唱道：法海你不懂爱，雷峰塔会掉下来。虽未明言，但我揣摩言下之意，大概是最好雷峰塔掉下来能顺便砸死这个老秃驴，所以这首歌的歹毒程度已经直逼扎小人。

法海的罪行正如龚大师所言：法海你不懂爱。不懂爱就算了，为何往恩爱夫妻里横插一脚，害得夫妻分居、骨肉分离、闺蜜分别，生生折腾出一幕幕人间悲剧，不骂你骂谁！

现实是苦难、不完美的，人对于情爱总是带了美好的期许。“劝君不劝

分”是人之常情。在此的民间基础上，棒打鸳鸯简直是大逆不道。因此法海成了众矢之的，《牛郎织女》里的王母、《孔雀东南飞》里的婆婆也成了不懂爱的典型。

其实换个角度想，我们未必比这几个众人眼里的恶人更懂爱。王母不就像是活生生的我们的父母吗，她之所以拒绝牛郎，无非是因为门不当户不对，一个是天上女神，一个是人间吊丝，别看此刻恩爱，时间一长未必不会矛盾激化，感情淡去。

同理，法海也如同许仙的家长，他反对的亦是身份差异：人蛇殊途。《白蛇传》换成是琼瑶写就是这样的：许仙是一个高富帅，有才有貌有产业，可惜爱上了非主流女孩白素贞，一来二去搞大了人家肚子。法海作为男主的母亲，剧中的恶婆婆，坚决反对二人结合，私下约女主角见面，提出给女主角钱以补偿，甚至赠送一套房子（雷峰塔），条件则是从此不许再纠缠男主。女主当然严辞拒绝，婆婆不依不饶。男主刚开始被蒙在鼓里，逐渐真相大白。最后当然还是团圆美满。

由此可见，王母和法海，以及我们的父母未必真不懂爱，也许只是以过来人的经验，希望我们爱得更好。不过男欢女爱之事，总是不太愿意被人干涉。诚愿世间所有家长，既懂自己的爱，也试着去相信下一代的爱。



“王母和法海，以及我们的父母未必真不懂爱，也许只是以过来人的经验，希望我们爱得更好。”

文/东土大唐

情商不够，演技来凑

鸳鸯谱

早年间，在我上初中还热衷《读者》这种心灵鸡汤类杂志的青葱岁月里，在其中读到过一首美国女人写的诗，大概叫做《但是你没有》。全文是女主人公向男朋友倾诉，自己做了包括撞坏了车、弄脏了新地毯、让对方当众出丑等等各种错事之后，本以为对方会生气发怒，但是他都没有。

那个时候我还不懂爱情是个什么玩意，但是读了诗之后还是在心底深深折服并无比感动：艾玛，爱情这东西无敌了。

现在我爱情已然有了，车和地毯也有过了，回过头再看看这首诗，我突然觉得不是爱情伟大，是这个男人心太大了。就算把汽车撞坏了的是自己的亲女朋友，但能完全没有任何情绪还一脸微笑地面对也太不现实了，除非生活富裕到逆天，要么据我分析就是——全靠演技。

我说的演不是骗，不包括那种外面劈了腿回到家依旧能深情甜蜜地抱着女朋友说“宝贝儿我的心里只有你没有她”的那种，那就叫彻头彻尾毫无节操的欺骗，用世间最凶狠最残忍的手段来打击惩戒也不为过。

“读书人的事儿能算偷么？”爱情里好心的表演能算骗吗？设想这样一个情境，老公连续加班几天都深夜归家，晚上又因为不得不应酬客户十点多都没回来，作为一个在家独守的委屈女子，心里十分不爽是人之常情。打个电话催促他早点完事儿，你可以拍着桌子直抒胸臆地说“老娘忍你很久了，今儿限你十

一点之前进家门，要不给我彻底滚咱俩别过了！”当然你也可以这么讲“最近连续加班身体受得了吗？少喝点酒早点回来，热水在浴缸里我在床上，爱你，么么。”

同样的目的，演技高下立判，目测收效一般情况下也截然不同。前者男人听了首先的感受就是你咋永远不能理解我的苦衷，借着酒劲没准十几年前被压抑过的青春期逆反心理再次陡然爆发，回家小吵变大吵，搞不好就会破罐破摔越弄越糟。而后面的一种，但凡有点良知就会觉得自己十分理亏，立刻心感愧疚。反正如此这般，是我的话肯定会立马找个借口打车回家了，八成半道还会带份宵夜回去以谢另一半的宽宏大量，而且还会成为一个内心永远的亏欠在未来很长一段时间中不断鞭策自己没事儿少在外面跟狐朋狗友瞎混，能早点回家就早点回家。

对于大多数人来说，在爱情里普遍还都是有点演技的，当你情商没那么高，心没那么大的时候，用演技来凑一凑还是很有必要的，很多状况争吵和赌气只是一时痛快，解决不了什么问题。

爱情需要演技，这不是什么不齿的事情。从若干年前“超女快男”里面选手淘汰时候的相拥痛哭，到最近“我是歌手”里面场下观众的热泪盈眶，一个选秀节目里没有几个演技派对着镜头充充场面哪好意思放到电视上播出啊！就算如此，这些节目仍然都是一个个十分成功的好节目。同样，你也不能否认，只要目的是善良的，偶尔需要演技的爱情也依旧是好的爱情。



“对于大多数人来说，在爱情里普遍还都是有点演技的，当你情商没那么高，心没那么大的时候，用演技来凑一凑还是很有必要的。”

文/地下天鹅绒

所谓吊丝，所谓女神

书影音情

因为捆绑“吊丝”“女神”的概念，改编自日剧的同名电影《101次求婚》在劲敌面前也有亿元票房入账，女神林志玲演高贵优雅的大提琴手，在吊丝男、包工头黄渤的善良体贴攻势之下居然会放弃高帅富高以翔，片方简直是目的太过明显地“给吊丝励志”，林志玲甚至在微博上高呼“吊丝男们，战斗起来！”

另一个的对比是，那个叫《与我长跑十年的女朋友就要嫁人了》红得要被改编电影，观者归纳出的主题却和《101次求婚》完全相反：就算一个吊丝大专生追到了女神，爱情的理想主义也会输给残酷的现实，十年的恋情会输给父母娘有房有车的要求，即便女神愿意跟你过用旧手机的日子也不行。

于是问题出现了，你愿意相信哪个故事？是情人节电影太过虚幻只是为了给观众做梦，还是发帖的那个失意人心存怨念夸大了追女神的障碍？追逐爱情的年轻人们热衷讨论“追女神”的可行性，各执一词仿佛自己真的什么都试过一般。

如你所知，这是一个通过文艺作品解读爱情的专栏，于是这时候我们要讲到另一个热门贺岁电影《西游·降魔篇》，电影好或者烂是另一个话



“给任何事情随便定义、贴标签都是鲁莽的，何况爱情这么复杂的事情。”

文/张自言